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У грудні 2012 року було підготовлено Стратегічний план діяльності 
Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини та План дій Се-
кретаріату на його виконання, який було розраховано на 2013 – 2017 
роки. 

Проте, безпрецедентні порушення прав і свобод людини, яких зазнали 
мільйони українців, тривалий час вимагали вжиття надзвичайних за-
ходів, які планувати завчасно було неможливим.  Стало очевидним, що 
стратегічні цілі, які було визначено з огляду на ситуацію у сфері прав 
людини в Україні в той час, зі спливом кількох років потребують суттє-
вого коригування. 

У січні 2016 року проведено роботу по актуалізації Стратегічного плану 
Уповноваженого та Плану дій Секретаріату, оновлено пріоритети, ви-
значено додаткові цілі та розширено коло завдань, які ґрунтуються на 
сучасних викликах у сфері прав людини в Україні.

Разом з тим, слід зазначити, що наші бачення, місія та цінності  залиши-
лися незмінними.

Валерія Лутковська  
лютий 2016 року 

1. ВСТУПнЕ СлОВО
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БАЧЕННя МАЙБуТНьоГо:

Україна – держава, в якій права людини та основоположні свободи зна-
ходяться на першому місці, реалізовано принцип верховенства права, 
а органи влади діють таким чином, що дотримання прав та свобод кож-
ного є безумовним.

 
МІСІя:

Уповноважений Верховної Ради України з прав людини – незалежна, 
впливова та визнана національна інституція з прав людини, яка здій-
снюючи парламентський контроль за дотриманням прав та свобод лю-
дини, працює для становлення України як держави, в якій дотримання 
прав та свобод кожного є безумовним.

 
ЦІННоСТІ:

•	 ефективність і професіоналізм;

•	 прозорість і відкритість;

•	 праведливість і відповідальність.

2. БачЕння. МІСІя. ЦІннОСТІ
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оСНоВНІ НоРМАТИВНо-ПРАВоВІ АкТИ, якІ ВИЗНАЧАюТь  
юРИСдИкЦІю уПоВНоВАжЕНоГо:

•	 Конституція України;

•	 Закон України «Про Уповноваженого Верховної Ради України з прав 
людини»;

•	 Закон України «Про звернення громадян»;

•	 Закон України «Про захист персональних даних»;

•	 Закон України «Про доступ до публічної інформації»;

•	 Закон України «Про засади запобігання та протидії дискримінації в 
Україні»;

•	 Закон України «Про демократичний контроль над Воєнною органі-
зацією і правоохоронними органами держави».

 
СТАН доТРИМАННя ПРАВ ЛюдИНИ В укРАїНІ

Моніторинг дотримання прав і свобод людини в Україні свідчить про 
надскладну ситуацію у вказаній сфері та окреслює низку системних 
проблем, які залишаються невирішеними роками.   

До Уповноваженого з прав людини щоденно надходить інформація 
про неналежне поводження з особами, які перебувають під контролем 
держави, порушення права на свободу і особисту недоторканність та 
права на справедливий суд, які проявляються у численних порушен-
нях процесуальних прав осіб.   

3. Загальний ОгляД
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Результати моніторингових візитів в ході реалізації функцій національ-
ного превентивного механізму свідчать про поступове покращення 
матеріальних умови тримання у місцях несвободи, однак проблема із 
дотриманням прав людини залишається дуже гострою для установ пе-
нітенціарної системи, соціального захисту та психіатричних закладів.

В умовах погіршення економічної ситуації в державі особливо ак-
туальними є проблеми, пов’язані із порушеннями соціальних та гу-
манітарних прав людини. Так, у 2015 році стан соціального захисту 
громадян значно погіршився у зв’язку із скасуванням/обмеженням 
раніше існуючих пільг окремим категоріям громадян, запроваджен-
ням оподаткування пенсійних виплат, обмеженням виплати пенсій 
працюючим громадянам, вкрай незадовільним станом забезпечення 
громадян доступними та якісними медичними послугами і життєво 
необхідними лікарськими засобами через відсутність реформ у сис-
темі охорони здоров’я і недофінансування цілої низки найважливі-
ших державних програм. 

У складних умовах, що склалися в Україні через зовнішню агресію Ро-
сійської Федерації, особливе занепокоєння викликає стан додержання 
прав військовослужбовців та інших учасників антитерористичної опе-
рації. 

Мусимо констатувати відсутність стратегії держави стосовно вну-
трішньо переміщених осіб, більшість з яких – це сім’ї з дітьми. Відтак, 
ситуація із дотриманням прав дітей значно ускладнилася і потребує 
більшої уваги та зусиль державних органів для її виправлення. Пріо-
ритетами в цьому контексті мають стати неухильне дотримання фун-
даментальних прав, свобод і врахування найкращих інтересів дітей, 
удосконалення системи надання соціальних послуг та державної під-
тримки дитинства. 

Попри наявність законодавства про запобігання та протидію дискри-
мінації, яке в цілому відповідає міжнародним та європейським стан-
дартам, актуальним залишається забезпечення його належної та ефек-
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тивної імплементації. Окремо гостро постають питання боротьби з 
ґендерно зумовленим, у тому числі домашнім, насильством. 

З кожним днем усе більшої актуальності набувають питання реалізації 
права осіб на доступ до публічної інформації як інструменту громад-
ського контролю за діяльністю державних органів. 

Хоча й Україною задекларовано завдання побудувати ефективну сис-
тему захисту персональних даних, державні органи наполегливо праг-
нуть встановлення контролю за різними аспектами життя людей.

  
СИЛьНІ СТоРоНИ:

•	 наявність професійної команди;

•	 присвоєння Уповноваженому рівня акредитації статусу “а”;

•	 довіра з боку правозахисної спільноти;

•	 постійне підвищення кваліфікації представників Секретаріату;

•	 тісні робочі зв’язки із донорами, національними інституціями з 
прав людини з інших країн, з міжнародними організаціями;

•	 авторитет серед центральних органів виконавчої влади та парла-
ментських комітетів;

•	 наявність мінімально необхідної ресурсної бази;

 
СЛАБкІ СТоРоНИ:

•	 недоліки чинного законодавства (закону про звернення громадян, 
процесуальних кодексів);

•	 недостатнє представництво в регіонах;

•	 недостатність статистичних даних для оцінки ефективності діяль-
ності Уповноваженого;

•	 відсутність механізму оцінки навчальних потреб працівників Се-
кретаріату;
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•	 відсутність системи постійного навчання новим тенденціям та ін-
струментам у сфері захисту прав людини, що проводяться міжна-
родними експертами;

•	 відсутність системи електронного документообігу, зокрема, для 
полегшення координації між структурними підрозділами Секрета-
ріату.

 
ЗАГРоЗИ:

а) ЗагальнІ:

•	 вплив тимчасової окупації та збройного конфлікту на ситуацію із за-
безпеченням прав людини;

•	 вплив соціально-економічної кризи на ситуацію із забезпеченням 
прав людини;

•	 зростання рівня агресії в суспільства та правового нігелізму;

•	 збільшення порушень прав людини;

•	 деградація органів влади;

 
Б) ОРІєнТОВанІ на СЕКРЕТаРІаТ:

•	 збільшення кількості звернень, що ускладнює роботу над вирішен-
ням системних проблем;

•	 неконкурентність оплати праці працівників Секретаріату, що при-
зводить до втрати професійних фахівців;

•	 спроби “політизації” діяльності Секретаріату;

•	 відсутність співробітництва із керівництвом Уряду;

•	 імплементація нового закону про державну службу;
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МожЛИВоСТІ:

•	 проведення зовнішньої оцінки із презентацією результатів;

•	 створення окремого та участь у загальнодержавному фондах для 
підтримки діяльності Секретаріату;

•	 проведення проактивної комунікативної політики, спрямованої на 
різні цільові аудиторії;

•	 продовження спільних проектів із міжнародними організаціями та 
інститутами громадянського суспільсва;

•	 розвиток регіональної присутності Секретаріату.

 
ПРІоРИТЕТНІ НАПРяМИ:

•	 Попередження катувань і жорстокого поводження;

•	 Дотримання соціально-економічних прав;

•	 Протидія дискримінації та забезпечення гендерної рівності;

•	 Доступ до публічної інформації;

•	 Захист персональних даних;

•	 Дотримання прав дитини; 

•	 Захист прав ВПО;

•	 Захист прав мобілізованих, військовослужбовців та учасників бо-
йових дій.
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СТРАТЕГІЧНА ЦІЛь 1:  
ЗаБЕЗПЕчЕння ДІєВОгО РЕагУВання на ВияВлЕнІ ПОРУшЕння  
Та ЕФЕКТиВнЕ ПОПЕРЕДжЕння ПОРУшЕнь ПРаВ І СВОБОД 
люДини 

Вдосконалити та забезпечити дієву реалізацію механізмів:

•	 Моніторингу дотримання прав та свобод людини з метою запобі-
гання порушенням;

•	 Реагування на порушення прав та свобод людини, а також контр-
оль за виконанням рекомендацій та вимог Уповноваженого.

 
СТРАТЕГІЧНА ЦІЛь 2:  
УДОСКОналЕння ЗаКОнОДаВСТВа,  
аДМІнІСТРаТиВнОї Та СУДОВОї ПРаКТиКи

•	 Забезпечити фахову експертизу проектів та чинних нормативно-
правових актів, у тому числі спрямованих на проведення реформ;

•	 Забезпечити аналіз існуючої адміністративної та судової практики;

•	 Забезпечити фахову підготовку рекомендацій та вимог Уповнова-
женого для державних органів та органів місцевого самоврядуван-
ня на підставі проведених експертизи та аналізу;

•	 Посилити взаємодію з державними органами, органами місцевого 
самоврядування та судовими органами для ефективного виконан-
ня ними рекомендацій та вимог Уповноваженого.

4. СТРаТЕгІчнІ ЦІлІ
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СТРАТЕГІЧНА ЦІЛь 3:  
ПІДВищЕння РІВня ПРаВОВОї КУльТУРи Та ПРаВОВиХ  
Знань КОжнОгО/ї

•	 Проводити освітні заходи, розробляти інформаційно-просвітниць-
кі та методичні матеріали для різних цільових груп;

•	 надавати роз’яснення міжнародних стандартів та національного 
законодавства у галузі прав людини;

•	 Удосконалити контент та запровадити багатомовну платформу веб-
сайту Уповноваженого.

 
СТРАТЕГІЧНА ЦІЛь 4:  
РОЗБУДОВа ІнСТиТУЦІйнОї СПРОМОжнОСТІ СЕКРЕТаРІаТУ 
УПОВнОВажЕнОгО, У ТОМУ чиСлІ шляХОМ РОЗБУДОВи МЕРЕжІ 
РЕгІОнальниХ ОФІСІВ

•	 Визначити ефективну модель діяльності регіональних офісів Упо-
вноваженого;

•	 Збільшити кількість регіональних офісів Уповноваженого;

•	 Забезпечити постійний обмін досвідом між регіональними офісами 
та Секретаріатом Уповноваженого.

 
СТРАТЕГІЧНА ЦІЛь 5:  
УДОСКОналЕння МІжнаРОДниХ СТанДаРТІВ ЗаХиСТУ ПРаВ 
люДини В УМОВаХ КОнФлІКТУ Та ПОСТКОнФлІКТнОї СиТУаЦІї  
(КиїВСьКа ДЕКлаРаЦІя)

•	 Ініціювати створення міжнародної робочої групи з імплементації та 
просування Київської декларації;

•	 Брати участь у міжнародних заходах для просування Київської де-
кларації;
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•	 Співпрацювати із національними інституціями з прав людини для 
просування Київської декларації.

 
СТРАТЕГІЧНА ЦІЛь 6:  
СПРияння РЕалІЗаЦІї наЦІОнальнОї СТРаТЕгІї У СФЕРІ  
ПРаВ люДини

•	 Здійснювати моніторинг виконання плану заходів уряду;

•	 Брати участь у заходах, спрямованих на реалізацію стратегії;

•	 Сприяти залученню представників громадянського суспільства до 
всіх етапів реалізації національної стратегії.   
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ЕфЕкТИВНА ВЗАєМодІя З ПАРЛАМЕНТоМ:

•	 представлення щорічної і спеціальних доповідей та здійснення мо-
ніторингу реалізації наданих Уповноваженим рекомендацій;

•	 надання висновків щодо законопроектів, які прийняті у першому 
читанні, та зареєстрованих законопроектів, які становлять значний 
суспільний інтерес;

•	 проведення спільних заходів із парламентськими комітетами, на-
родними депутатами та працівниками апарату парламенту.

 
ЕфЕкТИВНА ВЗАєМодІя З СудоВою ГІЛкою ВЛАдИ:

а) З СУДаМи ЗагальнОї юРиСДиКЦІї:

•	 надання рекомендацій у конкретних справах щодо дотримання 
стандартів у сфері прав людини;

•	 участь у судових процесах при розгляді цивільних та адміністра-
тивних справ у якості представника у випадках, передбачених за-
конодавством;

•	 участь у судових засіданнях у якості спостерігача;

•	 підготовка звернень до Вищої кваліфікаційної комісії суддів про 
притягнення суддів до відповідальності;

•	 проведення спільних заходів (у т.ч. участь у заходах судової гілки 
влади та залучення до заходів Уповноваженого);

5. ДОДаТКОВІ шляХи 
ДОСягнЕння СТРаТЕгІчниХ ЦІлЕй
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•	 проведення навчальних спецкурсів для суддів з питань, пов’язаних 
із правами людини;

•	 участь у навчальних програмах підготовки та перепідготовки  
суддів;

•	 надання експертних висновків при розгляді справ щодо дискримі-
нації.

 
Б) З КОнСТиТУЦІйниМ СУДОМ УКРаїни:

•	 надання експертних висновків з питань, пов’язаних із правами лю-
дини;

•	 ініціювання конституційних подань з питань, пов’язаних із правами 
людини;

•	 проведення спільних з Конституційним Судом України заходів (у т.ч. 
участь у заходах Конституційного Суду України та залучення до за-
ходів Уповноваженого).

 
ЕфЕкТИВНА ВЗАєМодІя З оРГАНАМИ ГРоМАдяНСькоГо 
СуСПІЛьСТВА:

•	 функціонування системи дорачих громадських органів  при Упо-
вноваженому та його предствниках;

•	 реалізація спільних заходів у сфері прав людини з органами грома-
дянського суспільства;

•	 сприяння діяльності органів громадянського суспільства.
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ЕфЕкТИВНА ВЗАєМодІя З МІжНАРодНИМИ уРядоВИМИ 
ТА НЕуРядоВИМИ оРГАНІЗАЦІяМИ, ПРАВоЗАхИСНИМИ 
коАЛІЦІяМИ ТА МЕРЕжАМИ:

•	 подання доповідей щодо стану дотримання прав людини в Україні, 
в т.ч. щодо виконання Україною міжнародних зобов’язань у сфері 
прав людини;

•	 організація спільних заходів (участь у заходах та програмах та за-
лучення до заходів Уповноваженого) із міжнародними урядовими 
та неурядовими організаціями, правозахисними коаліціями та ме-
режами;

•	 участь у міжнародних об’єднаннях у якості члена.

 
ПРоСВІТНИЦькА РоЛь уПоВНоВАжЕНоГо:

1. Робота з професійними та цільовими групами (судді, працівники пе-
нітенціарної системи, керівники місць несвободи, представники орга-
нів місцевого самоврядування, журналісти, студенти) для підвищення 
їхнього професійного рівня у галузі забезпечення прав людини шля-
хом проведення навчальних програм у галузі прав людини та надання 
роз’яснень;

2. Робота з органами громадянського суспільства з метою підвищення 
рівня правової культури та правових знань шляхом загального інфор-
мування (ЗМІ, друкована продукція, сайт, соціальні мережі тощо).






